

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильченко Елены Михайловны на тему:
«Научное обоснование основных направлений совершенствования
медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности
вследствие заболеваний периферических артерий», представленной
на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.02.06 – «Медико-социальная экспертиза
и медико-социальная реабилитация»

В Российской Федерации комплексная реабилитация инвалидов является важным элементом системы обеспечения условий, необходимых для достижения максимально возможного уровня независимости и качества жизни, гражданам с ограничениями жизнедеятельности.

Утрата конечности является трагедией не только для каждого человека, но и приводит к существенному социально-экономическому ущербу за счет значительных расходов на лечение и реабилитацию данного контингента инвалидов. По прогнозам экспертов социально-экономическая нагрузка на общество, создаваемая ампутацией конечности, обусловленной заболеваниями периферических артерий (ЗПА), будет расти. Для инвалидов после ампутации нижней конечности обеспечение функциональным протезом является ключевым звеном процесса реабилитации, облегчающим мобильность, а вместе с ней физическую, рекреационную и трудовую активность.

Как прежде, так и сегодня основу взаимоотношений медицинских организаций и протезно-ортопедических предприятий составляют совместные приказы, распоряжения и инструкции Минздрава России и Минтруда России, которые, в частности, регламентируют такие ключевые разделы, как механизмы направления больных в протезно-ортопедические предприятия, организацию первичного протезирования и ряд других. Тем не менее, как показывает практика, эти механизмы являются недостаточно

эффективными. На сегодняшний день фактически стала очевидной необходимость формирования новых концепций совершенствования системы реабилитации данного контингента инвалидов, оказания протезно-ортопедической помощи населению Российской Федерации.

Основные направления совершенствования медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности вследствие ЗПА убедительно обоснованы в научной работе Е.М. Васильченко.

Научно-практическая ценность содержания диссертационной работы и иллюстративного материала высокая, в связи с предоставлением структуры причин ампутации в крупном промышленном городе Сибири, подробной медико-демографической характеристики контингента лиц с утратой конечности в зависимости от причины ампутации, параметров частоты ампутации нижней конечности в разных нозологических, половозрастных группах, территориальных особенностей распределения числа ампутаций на 100 тыс. населения. Особо значимыми представляются результаты изучения динамики частоты ампутаций за двадцатитрехлетний период наблюдения, которые убедительно демонстрируют достоверный рост числа ампутаций, связанных с ЗПА, преимущественно в старших возрастных группах мужчин и женщин. Пожилой возраст инвалидов с утратой конечности, наряду с тяжестью постампутационного дефекта и связанных с ним нарушений жизнедеятельности, определяют сложность проведения реабилитационных мероприятий с учётом сопутствующей гериатрической патологии, диктуют необходимость мультидисциплинарного подхода.

Глубокий анализ параметров обращаемости за оказанием протезно-ортопедической помощи на уровне популяции г. Новокузнецка, оценка результатов функциональности пользования протезом позволили определить основные факторы, неблагоприятные в отношении полноценного пользования протезом для инвалидов с культей нижней конечности вследствие ЗПА (усечение бедра, возраст старше 70 лет, женский пол), и обосновать методические подходы для достижения положительных результатов реабилитации при наличии факторов риска.

Значимым инструментом для конструктивного взаимодействия учреждений разной ведомственной принадлежности по вопросу оказания медицинской и социальной помощи инвалидам с постампутационным дефектом конечности является разработка персонифицированной системы учета ампутаций конечности, предназначенной для предоставления сведений о пациентах, перенёсших усечение конечности органам управления здравоохранением, социальной защиты населения, отделениям фондов социального страхования, страховым медицинским кассам для эффективной организации лечебно-реабилитационной помощи данному контингенту инвалидов.

Представленная автором клинико-организационная модель совершенствования медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности вследствие ЗПА, базирующаяся на информационной технологии «Регистр ампутаций конечности», является научно-обоснованной.

Таким образом, актуальность, научная новизна и практическая значимость диссертации Васильченко Е.М. не вызывает сомнений. Следует подчеркнуть высокий методический уровень, релевантный комплекс методов изучения проблемы, репрезентативность объёма исследования и логическую обоснованность заключения и выводов, сформулированных в диссертации.

Содержание диссертационной работы адекватно отражено в автореферате, а также в работах, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК (23), в том числе, в журналах, индексируемых в международной базе данных Scopus (4).

Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию автореферата не возникло.

Заключение.

Диссертация Васильченко Е.М. на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Научное обоснование основных направлений совершенствования медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности вследствие заболеваний периферических артерий»

является актуальной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной проблемы. В результате успешно завершено комплексное исследование сформулированы основные направления повышения эффективности медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности вследствие заболеваний периферических артерий.

Диссертация Васильченко Е.М. полностью соответствует требованиям пункта 15 «Положения о присуждении учёных степеней Университета», утверждённого приказом Ректора ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) от 31.01.2020 № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – «Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация».

Ректор ФГБУ ДПО СПбИУВЭК
Минтруда России, д.м.н., профессор



В.Г. Помников

Подпись д.м.н., профессора В.Г. Помникова заверяю

*Начальник отдела кадров
ФГБУ ДПО СПбИУВЭК Минтруда России Каф. И.Н. Каверина*

Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

194044, Санкт-Петербург, Б. Сампсониевский пр., д. 11/12

Тел.: 8 (812) 542-14-45; факс: 8 (812) 542-14-45

E-mail: spbipde@mail.ru

04.09.2020г.